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Verbale di riunione 

Gordola, 20 dicembre 2016 
 

Presenti : 
 Giorgio Matasci              delegato SEV e promotore 
  Andres Maggini             delegato CAS 
 Oswaldo Codiga 
 

I tre presenti  desiderano continuare l’iniziativa con la terza edizione  per  il premio 
intestato allo scomparso Franchino Ferrini sotto forma di Memorial e da consegnare a 
persone che hanno dedicato una parte importante della loro vita alla montagna e al 
soccorso. 
 

Giorgio propone quindi (come nelle passate edizioni) quale premio un simbolo in 
granito (che verrà eseguito su sua comanda presso la Ditta Buzzini Graniti) 
accompagnato da una pergamena . Inoltre c’é una cifra di fr.  500.- messa a 
disposizione dalla famiglia Ferrini. 
Oswaldo viene designato per la preparazione delle pergamene con relativo testo. 
Vengono suggeriti diversi nomi di persone meritevoli da premiare.  
 

La scelta finale per la 3° Edizione 2016 cade su  Tarcisio Mignola  e Gian Pio Demaldi 
 

Andres suggerisce i dati relativi a Demaldi che valgono quale dicitura sulla pergamena: 
Alpinista e pioniere provetto di lunga data  si è impegnato nel soccorso in tempi in 
cui l’attrezzatura non era all’avanguardia come ai nostri tempi. Egli ha sempre 
saputo gestire in modo professionale ogni missione di soccorso in qualsiasi 
situazione e condizione.   
 

Giorgio suggerisce già i dati relativi a Tarcisio che valgono quale dicitura sulla 
pergamena:  
Socio  SEV  e   tra i fondatori  della capanna  Efra  nell’anno 1989 . Egli è   sempre 
attivo  nelle costruzione  delle capanne  ,   ma anche  nel campo dei sentieri dove 
grazie alle sue capacità  lavorative ha valorizzato  con le sue idee  dei 
luoghi  meravigliosi. 
 

Viene discussa una data e prevale il giorno di  domenica 8  Gennaio 2017  
La consegna dei premi si terrà quindi presso la Sala S.Teresa di Gordola con inizio alle 
ore 17.30 di domenica 8 gennaio 2017  (segue rinfresco)  
 

Viene controllata e modificata la lista  indirizzi degli invitati già redatta l’anno scorso. 
Oswaldo viene incaricato di preparare la lettera d’invito per i due premiati e per 
eventuali altri invitati legati alla montagna e al soccorso che verranno scelti da Andres 
e Giorgio i quali forniranno a Oswaldo gli indirizzi. 
 
Notizie alla stampa verranno divulgate solo dopo la premiazione.  
Oswaldo si incarica di invitare i giornalisti alla premiazione. 
 

Verbale redatto da Oswaldo Codiga     Gordola, 20 dicembre 2016 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
L’invito personale al Signor Gian Pio Demaldi 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
L’invito personale al Signor Tarcisio Mignola 



 
 

 
La pergamena donata a Gian Pio Demaldi 

 
 



 
 
 

 
La pergamena donata a Tarcisio Migola 

 

 
 



Discorso e scaletta del Presidente di Giuria Oaswaldo Codiga 
 
SCHERMO 1        foto pagina 
OSWALDO   Sciori ... buonasera ... l’é con grand onòor che a va do un 
“cordiale benvenuto” ala Cerimonia da premiazion dela terza edizion del 
Memorial Franchino Ferrini.  Un salüt e un grazie particolàar u va ala famiglia 
Ferrini per chesc’ta bela iniziativa . A cominciom con trìi  filmàad … el prim l’è 
un salüt particolàar per ricordàa el Franchino e cioè l’amìis da sempro … la 
dürada l’è cica 3 minüt e mez … nel second invece a vedrem una paserela süi 
capan dela Val Verzasc’ca … anca chesc’to u düra circa trìi minüt … nel terz 
invece a podrem güsc’tàa l’inaugürazion del presepi fai nela gesa da Corip con 
una part del concert presentàad dal Coro FAT … chesc’to ültim filmàad u düra 
circa 8 minüt e mez …  
SCHERMO Film 1   (Franchino) 
 Film 2   (Capanne) 
 Film 3   (Corippo)  
SCHERMO 1       Foto pagina 
OSWALDO El Memorial  l’é sc’tai vorüüd e metüüd in pée dal Giorgio  
Matasci, president dela Società esc’cürsionisc’tica  Verzasc’chesa e president 
dela Federazion Alpinisc’tica Ticinesa , e pöö dala famiglia Ferrini in ricordo 
apunto del Franchino. Chesc’ta manifesc’tazion l’é quindi un  bel modo 
particolàar per ricordal … El 20 da dicember del 2016  con la presenza del 
Giorgio   Matasci, delegàat dela SEV e porta vòos dela Famiglia Ferrini ; 
del’Andres Maggini, delegàat del CAS ,e mi in qualità da president dela giüria 
a ghé sc’tai sc’tabilìit, come i altri an pasàad, da divìid el premi in do part 
uguai a favòor da : Tarcisio Mignola e Gian Pio Demaldi … 
SCHERMO 2       Foto premiati Memorial 2014 e 2015 
OSWALDO El premi u consisc’t in una sc’cültura faia sü a posc’ta con  
material dela Val Verzasc’ca, con una pergamena personalizzada e con una 
cifra metüda a disc’posizion dala Famiglia Ferrini. 
SCHERMO 3         Foto pergamene 
OSWALDO A invidi quindi i düü premiàat, Tarcisio e Gian Pio a vörée rivàa 
chi ...a invidi anca un rapresentand dela famiglia Ferrini ... e pöö Giorgio e 
Andres ... per la consegna di premi ... Grazie ... 
FAMIGLIA + GIORGIO + ANDRES               consegnare i premi 
 
OSWALDO Sü ogni pergamena a ghé sc’crit la motivazion del premi.  
Per el Tarcisio  l’é :  
Socio  SEV  e   tra i fondatori  della capanna  Efra  nell’anno 1989 . Egli è   sempre 
attivo  nelle costruzione  delle capanne,ma anche  nel campo dei sentieri dove 
grazie alle sue capacità  lavorative ha valorizzato  con le sue idee  dei 
luoghi  meravigliosi. 
   



Per el Gian Pio invece l’é :         
Alpinista e pioniere provetto di lunga data  si è impegnato nel soccorso in tempi 
in cui l’attrezzatura non era all’avanguardia come ai nostri tempi. Egli ha sempre 
saputo gestire in modo professionale ogni missione di soccorso in qualsiasi 
situazione e condizione.   
 
OSWALDO Bene ... a pasi senz’altro la parola a Giorgio Matasci 
GIORGIO ....... 
OSWALDO Grazie Giorgio ...  
OSWALDO La parola a Andres … 
ANDRES …………. 
OSWALDO Grazie Andres …. a pasi la parola ala famiglia Ferrini 
FAMIGLIA (vedi discorso di Efrem Ferrini) 
OSWALDO La parola sicürament ai düü premiàat  … 
TARCISIO …………..  
GIAN PIO …………… 
SCHERMO 4       Foto poesia 
OSWALDO Bene … a chesc’to punto , prima da invidàav a un picol aperitìiv, 
mi a vöri salüdàa tüc’  vialtri con una mé poesia che la vöör ves anca un augüri  
 

Vörée fermàa el temp 
 

Se a sa podresa fermàa el temp... 
Almeno una volta , anca domà per un quai moment... 

Podée vedée indré in di an 
e rivedée chel che a ghem lasàad 
senza fàa sonàa trop campan... 

Chel ch’em fai e chel ch’em dìi ... 
Chel che a dovevom fàa 

e chel che a vörevom mia fàa... 
Indoa a dovevom nàa 

e  indoa a vörevom mia resc’tàa... 
Ripasàa in ordin el film dela nosc’tra vita... 

Magari controlàa i sc’bai 
e una volta tant riüscìi a daghen un tai... 

Podée  cancelàa tüt chel ch’em fai da brüt... 
Vert i öc’ con la ment 

e tentàa , anca con naota in man , da fermàa el temp.. 
 

OSWALDO Un grazie particolàar u va ala Parrocchia da Gordola che la ma 
permetüüd da dropàa chesc’ta sala … un grazie da cöör  a tüc’ vialtri present e 
arivedes a l’an che vegn ! 
 

Gordola, 8 gennaio 2017 



 
 
 
 
 

 
 

Il manifesto della 3° edizione 
 
 
 
 
 
 



 

 

Albo d’Oro  
del  

Memorial Franchino Ferrini 
 

Anno 2014 
Fabiana Domenighini 

Aldo Poncioni 
 

Anno 2015 
Luciano Tenconi 

Federico Terzi 
 

Anno 2016 
Tarcisio Mignola 

Gian Pio Demaldi 
 
 
 
 



 

 
La Famiglia Ferrini 

 

 
La Famiglia Ferrini con Giorgio Matasci 

 



 

Efrem Ferrini porta il saluto della famiglia 
 

Abbiamo visto in queste belle immagini un flash di vita di mio papà. Aveva 
due grandi passioni: La montagna e con essa il soccorso alpino; Il mondo dei 
motori, auto sportive e formula 1. Passioni vissute in tutto e per tutto sempre 
con le stesse caratteristiche e la stessa intensità:Voglia di vivere e di gustare 
ogni attimo della vita; Creare amicizie profonde e uniche; Grande generosità 
e altruismo; Osare, osare e ancora osare . Caratteristiche che per me lo 
rendevano davvero speciale, le metteva in campo non solo per le sue passioni 
ma anche nella vita di tutti i giorni, nel lavoro come pure nella famiglia. Le sue 
parole e la sua filosofia di vita mi hanno aperto nuovi orizzonti e fatto capire 
tante cose: Mi disse: ...non ho rammarichi ne rimpianti, ho vissuto come ho 
desiderato fare, sono contento. Perseguirle non è scontato ne tantomeno 
semplice, sono convinto comunque che valga la pena di provare, almeno per 
non avere il rammarico di non averci nemmeno provato. Vorrei citare le 
parole di un grande ex pilota di formula 1, Gilles Villeneuve, che rispecchiamo 
bene la vita vissuta da mio papà: "Se è vero che la vita di un essere umano è 
come un film, io ho avuto il privilegio di essere la comparsa, lo sceneggiatore, 
l'attore protagonista ed il regista del mio modo di vivere". Concludo con i 
complimenti ai vincitori del terzo memorial Franchino Ferrini, Tarcisio e Gian 
Pio, Bravi. Con un grazie speciale agli organizzatori capitanati 
dall'instancabile Oswaldo per la perfetta riuscita del memorial. E con un 
grazie di cuore a tutti per la presenza, è sempre un piacere incontravi in 
questa occasione. Buon Anno. 

Efrem Ferrini 



 

Oswaldo Codiga Presidente di Giuria 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Andres Maggini (delegato CAS) 

 
e 
 

Giorgio Matasci (promotore del Memorial e delegato SEV) 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 
I due premiati 

 
Tarcisio Mignola e Gian Pio Demaldi 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 
Giorgio Matasci durante il suo discorso di saluto 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
 
 

La premiazione 
 

Da sinistra: 
 

Efrem Ferrini 
Tarcisio Mignola 
Gian Pio Demaldi 
Andres Maggini 
Giorgio Matasci 

 
 
 
 
 



 

 
Il pubblico presente 

 



 
 

 
 

Il pubblico presente 
 

 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Aldo Poncioni (premiato nel 2014) intrattiene il pubblico 

 
 



Da “La Regione” del 10.01.2017 : 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
Da “La Rivista di Locarno” di febbraio 2017 

 

 

 



 
 
 

Didascalia del film “I verzasc’ca ié boi sgent “ 
di Oswaldo Codiga 

 

La nosc’tra vita l’è fai da alt e bas … fin dal dì che a sa nàs … 
 

Ognün i vegn grand con i so idei … i so pensée … i so asc’pirazion … 
e tüc’ i so grand pasion … 

 

Tüc’ rop che a sa portom adré per la vita intrega … 
 

La sc’pensieratezza da quando a sem bagai … 
l’incoscienza magari da quando a sa ritrom già sü giovinoti … 

 

Chel vörée conquisc’tàa el mond … el dovée imparàa un mesc’tée 
el dovée tiràs insema e imparàa a vìiv … 

 

Pöö la riva la consapevoleza, una volta diventàad omen, 
nel formàs ognün la so bela famiglia … 

 

Ritrovàs con i amìis … sc’vilüpàa i pasion … 
 

Giràa el mond in lungh e in largh … iütàa la gent … 
dàagh una man a chi che i gà bisögn … 

 

Una vita intensa … sempro al servizi di altri …  
e mia per fàa blagàad, no 

ma per ves visin a tüc’ nel moment vero e propi del bisögn … 
 

Ritrovas con la riconoscenza dela gent … ves circondàat da amicizia … 
ves circondàat da amòor … 

 

Riüscìi a lasàa un bon segn … per ves ricordàat … inscì ala bona … 
 

Ves ricordàat anca sia ni difet e sia ni virtü …  
ma ricordàat principalment  

come chel grand amìis che a sé sc’tai in vita … 

 
 
 



 

Alcune delle fotografie d’epoca usate per il filmato 
montato e presentato da Oswaldo Codiga 

 



 

 
Alcune delle fotografie d’epoca usate per il filmato 

montato e presentato da Oswaldo Codiga 

 



 
Alcune delle fotografie d’epoca usate per il filmato 

montato e presentato da Oswaldo Codiga 

 



 

Alcune delle fotografie d’epoca usate per il filmato 
montato e presentato da Oswaldo Codiga 

 

 



 

Alcune delle fotografie d’epoca usate per il filmato 
montato e presentato da Oswaldo Codiga 

 



Lista dei Riconoscimenti e Premi Letterari (Nazionali e Internazionali)   
ricevuti dal poeta-scrittore Oswaldo Codiga 

 
Anno 1991 

Riceve la nomina di “Presidente Onorario” della  “Filodrammatica Caritas di Gordola”              
Gordola, 13 maggio 1991 
 

Anno 2000 
La poesia “El complean del Pedrin”  é “Selezionata” al “Concorso RSI 1999  Ghé scià el domila” e 
viene pubblicata quale premio sull’analogo libro di poesie stampato per l’occasione. 
 

Anno 2002 
Le tre poesie:  “Solitudine” - “La tua croce da non buttare” - “Piccole luci che brillano” sono  
“Segnalate e giudicate Meritevoli” dalla “Giuria del Concorso Baveno Poesia A.Manzoni 2002”. 
La poesia “Quel riposar d’intruso” riceve il “Diploma d’Onore” mentre il racconto “All’ombra del 
campanile” riceve il  “4° Premio Assoluto” alla “III a Edizione” del “Premio Letterario 
Internazionale Europa 2002” di Bellinzona il 26 maggio 2002 
Quale attore,autore e regista della “Filodrammatica Caritas di Gordola”  riceve il “Premio 
Speciale della Giuria” per la “Carriera e meriti aquisiti a favore del teatro” da parte del TEPSI 
(Teatro Popolare della Svizzera Italiana). 
Riceve la nomina di “Socio Onorario” della “Filodrammatica Caritas di Gordola”            Gordola, 5 
novembre 2002 
 

Anno 2003 
La poesia “Cammina e avanza” é “Finalista” al “4° Poetry Meeting Italo/Elvetico”  del “Concorso 
Baveno Poesia 2003” – Baveno, 21 settembre 2003 
La poesia “ Profumo di terra natìa” riceve la “Menzione d’Onore  con Medaglia” nella “Sezione 
A” mentre la poesia “Passeggiata solitaria” riceve il  “5° Premio Assoluto”nella “Sezione C” al 
“Premio Internazionale Trofeo del Bergamotto”  di Reggio Calabria 2003 
La poesia “Un silenzio di pace” riceve il “Diploma d’Onore” mentre il racconto  “Bar Pasticceria 
San Pietro” riceve il  “1° Premio Assoluto” alla “IV a Edizione” del “Premio Letterario 
Internazionale Europa 2003” di Lugano il 1° giugno 2003 
 

Anno 2004 
La poesia “A ognuno la sua croce” é “Finalista con Medaglia” mentre la poesia  “Lettera da 
lontano” riceve la  “Menzione d’Onore” al “Premio Letterario Internazionale Trofeo del 
Bergamotto” di Reggio Calabria 2004. 
La poesia “Il tuo riposare” é “Finalista” e riceve il “Diploma d’Onore con Medaglia”  mentre il 
racconto “Un triste concerto per violino” riceve il “Premio Speciale della Giuria” alla “Va 
Edizione” del “Premio Letterario Internazionale Europa 2004”       di Lugano il 3 ottobre 2004 
La triologia “Poesie” con :“Le parole che non ti ho mai detto”    “Quando il cielo é grigio”  -  
“Cammino,sono solo”  riceve il “2° Premio Assoluto” nella “Sezione C” del  “Premio Letterario 
Città di Aosta 2004” 
La poesia “Un ponte sopra il male” é “Finalista” e riceve la “Medaglia d’Argento” nella  “Sezione 
Speciale Stranieri” al “Premio Letterario Internazionale Maestrale San Marco”        di Sestri Levante 
2004 
 

Anno 2005 
La poesia “Lacrime Innocenti e amare” riceve il “1° Premio Assoluto” nella “Sezione Poesia” 
mentre il racconto “Un triste concerto per violino” riceve il  “2° Premio Assoluto” al “Premio 
Letterario Nazionale Cilia Rosa” di Termini Imerese-Sicilia. 
La poesia “Noi,uomini...” é “Finalista” e viene giudicata “Meritevole” dalla “Giuria del 10° 
Premio Nazionale di Poesia Fanfulla di Lodi” e viene pubblicata quale premio sulla   “Antologia 
2005” 



La poesia “Bambini che devono vivere la guerra” riceve il 1° Premio Assoluto con Medaglia 
d’Oro della Giunta Regione Lombardia nella “Sezione A” mentre la raccolta di poesie “Racconti 
di vita” é  “Finalista con Medaglia e Diploma d’Onore” nella “Sezione C”  alla “VI a Edizione” del 
“Premio Letterario Internazionale Europa 2005”        di  Lugano il 5 giugno 2005 
Le due poesie: “Riposo invernale”  e  “Le parole” sono “Finaliste” e vengono giudicate 
“Meritevoli”  dalla “Giuria del Concorso Letterario Candia Lomellina di Melegnano” e sono 
pubblicate quale premio sulla “Antologia 2005” 
La poesia “Occhi” riceve il “3° Premio Assoluto” nella “Sezione Esteri”  al   “10° Concorso 
Internazionale di Poesia Città di Voghera 2005” 
La poesia “Chi beve non guida” riceve il “Premio Speciale della Giuria”  nella  “Sezione Vino e 
Poesia” del “Concorso Letterario Città di Voghera 2005” 
 
La poesia “Sposa e mamma” é “Finalista” nella “Sezione C”   mentre la poesia “Luci profumate” 
é “Finalista” nella “Sezione A” del  “Concorso Letterario Internazionale Trofeo del Bergamotto” di 
Reggio Calabria 2005. 
Il racconto “L’oliatore” é “Finalista” al “Concorso: racconto la Biblioteca”  di Bellinzona 2005 ed è 
pubblicato in premio sul “Calendario 2006” 
Il film-cortometraggio “L’oliatore” riceve il “1° Premio assoluto” del  “Concorso ABCD Film 2005” 
 

Anno 2006 
Il film-cortometraggio “L’oliatore” é “Medaglia di bronzo”  nella “Categoria Fiction” al  “Festival 
Swiss-Movie”  di Marly Ct.Friborgo 2006 
La poesia “Immagini spietate”  é “Finalista” e riceve il “Diploma d’Onore con Targa”    mentre la 
raccolta “Pensieri” é “Finalista” e riceve il “Diploma d’Onore e  Premio Dono della Città di 
Brescia” alla “VII a Edizione” del “Premio Letterario Internazionale Europa 2006” di Lugano il 14 
maggio 2006 
La poesia “Segui il profumo” é “Finalista” nella “Sezione A” mentre la poesia “Amore e caffé” é  
“Finalista” nella “Sezione C” al “Premio Letterario Internazionale Trofeo del Bergamotto”   di 
Reggio Calabria 2006 
Il film-cortometraggio “L’oliatore” é classificato al “2° posto assoluto” nella “Categoria Fiction” 
al “Gran Prix Sony” di Chiasso il 10/11.11.2006 
 

Anno 2007 
Il racconto “Un triste concerto per violino” riceve la “Menzione Speciale” con “Diploma + 
Medaglia” nella “Sezione Narrativa” al “Concorso Giovanni XXIII - anno 2006” del  Comune di Patti 
(Me) – Sicilia 
La poesia “Quel riposar d’intruso” è “Finalista” nella “Sezione poesia inedita” al “Premio Creativa-
2006” di Ercolano (Na)  e viene pubblicata quale premio sulla  “Antologia Versi Creativi”  
La poesia“El caret a do ròod” riceve il“Premio Speciale” nella“Sezione D” ; la poesia “La fontana 
asciutta” è “Menzione d’Onore” nella “Sezione A”  ; la Raccolta di poesie” “Penso e rifletto”  è 
“Menzione d’Onore” nella “Sezione B” alla “VIII a Edizione” del “Premio Letterario Internazionale 
Europa 2007” di Lugano il 06.05.2007 
La poesia “L’ultimo saluto”  che fa parte della  “Raccolta di poesie” intitolata “E camminando 
penso” riceve la “Menzione d’Onore” alla  XIII edizione del “Premio Letterario Internazionale”“ 
Trofeo Penna d’Autore- 2006” di Torino  il 17.05.2007 
La triologia di  poesie “Di là / L’album delle foto / Amore e caffè”  riceve il  “6° premio assoluto” 
nella “Sezione A”  alla “2° edizione del Premio di poesia e narr. AVIS 2007”   di Capannoli-Pisa il 
27.05.2007 
 

Anno 2008 
Riceve la nomina di “Membro Honoris Causa a vita” da parte del C.D.A.P. (Centro Divulgazione 
Arte e Poesia)  dell’Unione Pionieri Cultura Europea / Città di Sutri - Roma 
La poesia “Güsc’tàa la natüra” riceve il “3° Premio Assoluto / Targa + Diploma d’Onore” nella 
“Sezione E” ;  la poesia “Un motivetto d’amore” é “Finalista con medaglia” nella “Sezione A”  ;  



la raccolta “Riflessi d’amore” é “Finalista con medaglia” nella “Sezione B” del  “Premio Letterario 
Internazionale Europa 2008”  di Lugano il 1.06.2008 
La poesia  “Gustare la natura” é “Finalista”  nella “Sezione C” del “Premio Letterario 
Internazionale Trofeo del Bergamotto” di Reggio Calabria il  9.11.2008 
Il racconto “Un triste concerto per violino”  riceve il “Diploma di merito con medaglia”  al 
“Concorso Parole Diverse” del “Premio Anghiari 2008”  di Anghiari-Arezzo 
 

Anno 2009 
La poesia  “Un albero dentro il cuore”  é “Finalista” e riceve la “Targa D’Onore” nella “Sezione 
A” ; La raccolta  “Sani ricordi” é “Finalista con Medaglia” nella “Sezione C” ;   La poesia “Acqua e 
sòo...energia dala natüra” riceve il 1° Premio Assoluto-Targa + Diploma” nella “Sezione D”   del 
“Premio Letterario Intrnazionale Europa 2009” di Lugano il 17 maggio 2009 
La poesia “Quel riposar d’intruso” é ritenuta una delle migliori da parte della Giuria di “Rivista 
Orizzonti Roma” ed é pubblicata in premio sul libro “Poesie del nuovo millenio” edito da “Aletti 
Editore Roma, luglio 2009 ” 
 

Anno 2010 
La poesia “Cammina a testa bassa” é “Finalista con Medaglia” nella “Sezione A” ; Il racconto 
“Vivere lassù...in Valle Verzasca” é “Finalista con Medaglia” nella  “Sezione C” ;  La poesia  “La 
domeniga di palm” riceve il “3° Premio assoluto-Targa + Diploma” nella  “Sezione E”  al “Premio 
Letterario Internazionale Europa” di Lugano il 16 maggio 2010 
Nella stessa sede lo stesso giorno gli viene conferita la “Coppa del ventennale” della 
“Universumcultura” per il suo impegno in campo letterario. 
La poesia “Ancora sempre innamorati” é “Segnalata” dalla “Giuria del Concorso Nazionale 
Poesie d’Amore” organizzato da “A.L.I.Penna d’Autore”  di Torino ed é pubblicata in premio sulla 
“Antologia Poesie d’Amore”. Torino 15 giugno 2010 
Il racconto “El Casc’tel da Briom Verzasc’ca” riceve il  “Premio Speciale per la narrativa in 
dialetto”  al “Concorso Letterario Nazionale   i Cento Castelli di Novara” di Sizzano il 25 giugno 
2010 
La poesia “La giaca grisa” é “Segnalata con merito” dalla Giuria del “Concorso Cardinal Branda 
Castiglioni” e riceve “Diploma di Merito” a Castiglione Olona l’11 luglio 2010 
 

Anno 2011 
La poesia “Il riposo della mente” riceve la “Menzione d’onore” nella “Sezione A”  ;  Il racconto 
“Ho trovato il diario di Anna Frank” riceve la “Menzione d’onore” nella “Sezione C” ;  La poesia 
“La valìis di mé amìis” riceve il “Premio Speciale” nella “Sezione E”  al  “Premio Letterario 
Internazionale Europa” di Lugano l’ 8 maggio 2011 
La poesia “Viaggiare nell’aria”  é “Finalista” al “Premio Vivarium – Omaggio a Giovanni Paolo II” 
indetto da “Accademia dei Bronzi di Catanzaro – Agosto 2011” e viene pubblicata in premio 
sulla “Antologia - Se sbaglio mi corrigerete”  distribuito da “Ursini Edizioni” 
La poesia “Ho incontrato un amico” é “Finalista” e riceve “Diploma d’Onore con  Medaglia” 
nella “Sezione C” al “Premio Letterario Internazionale Trofeo del Bergamotto”   di Reggio Calabria il 
6 novembre 2011 
Il film-cortometraggio “La giacca grigia” vince il “3° Premio” al “Concorso ABCD Video”    di 
Bellinzona – novembre 2011 
 

Anno 2012 
Il film-cortometraggio “La giacca grigia” é “Medaglia d’Oro”   al “Concorso Swiss-Movie”  
Regione Ticino – febbraio 2012 
La poesia “Ancora sempre innamorati”  è “Finalista” nella “Sezione A” e riceve “Medaglia con 
Diploma” ;  Il racconto “Dedicar pensieri…ricordar persone” è “Finalista” nella “Sezione D” e 
riceve “Medaglia con Diploma” ;   La poesia “Ripartìi dopo véegh sofrìit” vince il “5° Premio 
Assoluto” nella “Sezione F” e riceve “Trofeo con Diploma” al  “Premio Letterario Internazionale 
Europa “ di Lugano, 27 maggio 2012 



La poesia “Una scatola … o meglio uno scatolone” è “Finalista” nella “Sezione A” del “Concorso 
Cardinal Branda Castiglioni “ di Castiglione Olona, 1 luglio 2012 e riceve “Diploma di merito”  
oltre alla pubblicazione in premio sul Sito Web  Associativo 
Il racconto “La prima volta che em podüü sc’coltàa la radio da per nüm” riceve una “Menzione 
particolare” alla 5° Edizione del “Concorso Letterario Angelo Casé”    Maggia , 21 ottobre 2012 
La poesia “La fontana sücia” riceve il “Premio Speciale della Giuria Popolare” alla  5° Edizione  
del  “Concorso La Campanella” di Bovisio-Masciago, 21 ottobre 2012 
 

Anno 2013 
Il Presepe allestito all’esterno dell’abitazione di Gordola nel dicembre 2011 e costruito assieme 
alla nipotina Giorgia riceve “Menzione d’Onore” con “Diploma di Merito e Medaglia” al 
Concorso “Il mio Presepe – Tradizione e fede – 8° edizione 2012” indetto da  “HEART- 
Compagnia Multiartistica e dal Comune di Ortona-Pesaro” 
La poesia “Natale” riceve “Diploma di Merito” con “Medaglia”  Ortona, 5 gennaio 2013 
Nella stessa manifestazione la nipotina Giorgia riceve  “Menzione” con “Diploma di merito”  per 
il suo disegno partecipante alla Sezione “Il Presepe nel mondo” 
La raccolta di poesie “Amore in casa” riceve il “Premio Speciale Coppa Universum Marche” ;      
La poesia “La mamma è la mamma” è finalista e riceve “Medaglia + Diploma” nella Sezione A ;       
La poesia “La bandiera della pace”  è finalista e riceve “Medaglia + Diploma” nella Sezione B ;      
La poesia “Un ogiada da sòo” è finalista e riceve “Medaglia + Diploma “ nella Sezione F del 
Concorso Letterario Internazionale Europa di Lugano il 26 maggio 2013 
Nell’ottobre del 2013 riceve il “Premio al Merito Culturale” e la nomina a “Accademico 
Benemerito” da parte della Universum Academy Switzerland  di Lugano, 12 ottobre 2013 
Il racconto  “Una svolta importante della mia vita” viene  “Segnalato” e pubblicato in premio 
sull’antologia “Dietro l’angolo”  inerente al “Concorso 150 strade”  di Velletri / Roma , dicembre 
2013 
 

Anno 2014 
La poesia “A Natale ci vuole …” riceve   “Attestato di merito con Medaglia” al “Concorso  
Tradizione e Fede – 9° edizione 2013 “ indetto da “Heart-Compagnia Multiartistica e dal 
Comune di Ortona-Pesaro” Ortona, 4 gennaio 2014 
La poesia “A Lampedusa … illusi e traditi” è finalista e riceve “Medaglia + Diploma” nella 
Sezione A ; Il racconto “Alla Grotta con rispetto” è finalista e riceve “Medaglia con Diploma” 
nella Sezione F ; La poesia “Un balonin da plasc’tiga bianca” è finalista e riceve  “Medaglia con 
Diploma” nella Sezione G ; La poesia “Bambini da accarezzare” è  “Premio Speciale” e riceve 
“Coppa + Diploma” nella Sezione H al Concorso Letterario Internazionale Europa di Lugano  
Porlezza, 11 maggio 2014 
La poesia “La pendola del bisc’nono”  é Segnalata tra le migliori e riceve “Diploma di Merito con 
Medaglia” al “Concorso Letterario Nazionale Il bene che ti voglio” – nella Sezione B Poesia 
dialettale – indetto da “Heart-Compagnia Multiartistica – Trofeo B.De Ritis” Ortona, 23 agosto 
2014 
La poesia “Preghiera per un amico” riceve “Menzione d’Onore” al “Concorso Nazionale Poeti e 
Scrittori uniti in beneficenza” indetto da A.L.I. Penna d’Autore - Torino, dicembre 2014 
 

Anno 2015 
La poesia “El presepi” riceve il 3° Premio assoluto al “Concorso Il mio Presepe”  indetto da 
“Heart Compagnia Multiartistica di Ortona” –  Ortona, 4 gennaio 2015 
La poesia “La casa di riposo per anziani” é finalista nella Sezione A; La poesia “Non vedo pace” é 
finalista nella Sezione B; La poesia “Preghiera per un amico” riceve il 4° Premio assoluto-Targa 
+ Diploma nella Sez. C;    La poesia “Un vörée guardàa indré”  riceve il 2° Premio assoluto-Targa 
+ Diploma nella Sez.G al Concorso Letterario Internazionale Europa di Lugano Lugano, 17 
maggio 2015 
La poesia “Angeli senza nome” riceve Premio Speciale Estero l’Altra Italia al “Concorso 
Letterario Nazionale Il bene che ti voglio” – nella Sezione D Poesia in lingua a tema libero – 
indetto da “Heart-Compagnia Multiartistica – Trofeo B.De Ritis”- Ortona, 8 agosto 2015 



Anno 2016 
La poesia “Angeli senza nome”  è finalista nella Sezione A e riceve Diploma d’onore ;   
 Il libro “Segn da féed” riceve il “Premio Speciale e Targa in oro della International University of 
Peace” nella Sezione E al Concorso Letterario Internazionale Europa di Lugano   Lugano, 15 
maggio 2016 
 
Riceve in segno di riconoscimento da parte della Commissione Culturale del Comune di Gordola 
la “copia originale della stele” con riprodotta la targa “Centro Manifestazioni Quirino Rossi 
Attore” – Gordola, 23 ottobre 2016 
 
 
 
 
 
 

Diverse Opere dell’Autore sono inserite nelle seguenti 
“Antologie di Premi Letterari Nazionali e Internazionali” 

e figurano fra le migliori poesie selezionate dalle rispettive “Giurie”: 
 

Ghé scià el domila – RSI-Gennaio 2001 
Dimensione Cultura di Termini Imerese - Aprile 2005 

Premio di Poesia Fanfulla di Lodi 2005 
Comune di Candia Lomellina 2005 

Premio Cuorediafano 2005 
Versi Creativi di Ercolano 2007 
Antologia “Poeti d’oggi” 2008 

Poesie del nuovo millenio 2009 
Poesie d’amore A.L.I di Torino 2010 

L’anima della collina e del castello – Novara 2010 
Pianca Don Aurelio, il prete uomo 2010 

Antologia “Se sbaglio mi corrigerete” – Catanzaro 2011 
Antologia “Dietro l’angolo” – Velletri / Roma 2013 

Antologia “Groane 98” - Città di Garbagnate Milanese 2013 
Raccolta “ Lu bene che ti vuje” – Ortona 2014 

Collana “Vangelo secondo Matteo” – Torino 2015 
 

Presso l’autore sono pure disponibili le seguenti raccolte di poesie   
(in dialetto e italiano) : 

Paròl   /   Ogni tant…pensaa e riflet...   /   Sc’tori e pensee  / Pensee e natüra 
Fioor e montagn...amoor e doloor...    /   Giraa... guardaa...pensaa... 

Un mond...la vita...   /     Moment da vita      Racconti di vita    /    Un graz d’üga 
Penso e rifletto    /    E camminando penso…    /     La vita,i paròl 

Disegnaa paròl (Antologia)  /   Con un lapis in di man  /  Ricordi sàn 
Pensee sota al tec’   /    Veegh un tec’ in Val Verzasc’ca 

El Casc’tel da Briom Verzasc’ca  /   Dedicàa pensèe ...  ricordàa persòn ... 
Parol regalàad  /  In riva al làagh  /  I nosc’t sìid ... la nosc’tra gent ... 

 

I seguenti racconti (in italiano) : 
Vita sul palcoscenico     /     Ricordo mio padre  /   Gocce di rugiada (Raccolta) 

Don G.Valencic , un cittadino del mondo 
Riflessi d’amore (Raccolta)   /    Sani ricordi (Raccolta) 

 

 



I seguenti racconti fotografici (in dialetto e in italiano): 
Montagne rocciose della Val Verzasca 

Lourdes 9-13 febbraio 2008 
La Val Verzasc’ca, bela, dolza e selvadiga 

Lourdes 26-29 aprile 2011 
Lourdes 1-5 aprile 2013 

Lourdes  22-25 aprile 2014 
Lourdes 6-10 aprile 2015 

San Giovanni Rotondo 5-8 maggio 2016 
 

I libri illustrati (in dialetto e in italiano) 

                                                             Segn da féed            (Segni di fede) 
In viac’ a cercàa l’acqua          (In viaggio a cercare l’acqua) 

Vint’an senza el Quirino 
Vün di ronch del Tendro          (Uno dei vigneti del Tendro) 

 

Il DVD : 
Vint’an senza el Quirino 

 

I cortometraggi su DVD e VHS : 
L’oliatore  /  La povera Rebecca  /  La giacca grigia 

(acquistabili co/Negozio Digileo Bellinzona) 
 

La canzone (inno) su CD : 
Per la nostra Nazione    

Cantata dal Gruppo Canoro “Canta che ti passa”   
con  Guido Lotti alla fisarmonica 

 

La canzone su DVD : 
È la mia valle … è la Val Verzasca … 

Armonizzata da Pierluigi Soro e Cantata dal Coro FAT  
 

Oswaldo Codiga ha pure collaborato e prestato la voce per la realizzazione della musicassetta 
“Le storie del nonno dopo cena...”  dello scomparso autore Verzaschese  Silvio Sonognini 

 
 

Altre notizie dell’autore le trovate in Fb  
 

 
 
 

 
 

 
oppure sul sito internet : 

www.coswago-poesia.jimdo.com 

http://www.coswago-poesia.jimdo.com/


 

Oswaldo Codiga 
Autore-Poeta 

via fiume 37          6596 Gordola 
Canton Ticino / Svizzera 

Tel.:             0041 91 745 20 71 
Natel  :       0041 79 409 82 39 
E-mail :    coswago@bluewin.ch 

 

 

L’Autore-Poeta Oswaldo Codiga  é “Cittadino Patrizio” di Gordola. Egli é nato  

a Tenero il 23.10.1947 dove ha frequentato le Scuole d’obbligo. In seguito ha 

frequentato la Scuola di Avviamento Professionale a Locarno per poi ottenere 

dopo 4 anni di tirocinio  il  “Diploma Federale di Montatore Elettricista”. Dal 1970 

risiede a Gordola suo paese di attinenza. Grande appassionato di teatro  fin da 

ragazzo , oltre che svolgere  contemporaneamente la propria professione, è attivo 

attore  e  ne calca le scene per oltre 40 anni . Nella Compagnia Teatrale di Tenero  

ha avuto quale Regista  il compianto  Guido Carrera . Nella Compagnia Teatrale  

di  Gordola ha avuto come Maestro e Regista il grande   e indimenticato Quirino 
Rossi. Nel 1977 diviene “Presidente” della Compagnia di Gordola carica che 

lascerà nel 1991 dove viene nominato “ Presidente Onorario”. Riprende le redini 

della stessa Compagnia  nel 1999  per  lasciarla definitivamente nel 2002 dove viene 

nominato “Socio Onorario”. Negli anni 80 é pure membro di Comitato della 

“FFSI” (Federazione Filodrammatiche della Svizzera Italiana) Nel 1986  inizia ad 

adattare e tradurre commedie in dialetto .  È stato   aiuto-regista , regista , co-autore 

e autore di  numerose commedie dialettali, tutte presentate con grande successo. 

Nel 2002 riceve il “Premio Speciale della Giuria per la Carriera” da parte del 

“TEPSI” (Teatro Popolare della Svizzera Italiana). Nel 2003 lascia  il teatro  per 

dedicarsi esclusivamente alla scrittura.     “Finalista” in diversi “Concorsi Letterari”  

ha ricevuto numerosi premi e riconoscenze varie  per le sue poesie e i suoi racconti. 

Nel febbraio del 2008 riceve la nomina di  “Membro Honoris Causa a Vita” da 

parte del C.D.A.P. (Centro Divulgazione Arte e Poesia) dell’Unione Pionieri 

Cultura Europea / Città di Sutri – Roma.  Nell’agosto del 2010 un sondaggio di 

“Cooperazione Ticino”  lo nomina “Ticinese del mese”  .  Nell’ottobre del 2013 

riceve il “Premio al Merito Culturale” e la nomina a “Accademico Benemerito” da 

parte della Universum Academy Switzerland  di Lugano. 

 

mailto:coswago@bluewin.ch

